

湘江长沙站将迎今年首个超警洪水

强降雨“站桩”，长沙暴雨歇两天又来

记者从长沙市水文局获悉，截至6月25日22时48分，湘江长沙站水位已达35.69米。根据湘江流域当前雨水情，预计湘江长沙站于26日凌晨4时达到警戒水位36.0米。27日上午出现洪峰，洪峰水位36.5米左右。这也意味着湘江长沙站即将迎今年首个超警戒洪水。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 李致远

【最新】湘江干流拉响洪水黄色预警

湖南省水文资源勘测中心6月25日21时9分发布湘江干流洪水黄色预警：未来24小时至40小时，湘江干流株洲市城区河段（警戒水位40.0米）至长沙市城区河段（警戒水位36.0米）将出现超警戒水位的洪水。

此前，6月20日11时42分，湘江洪峰过境长沙，水位达35.1米，距离警戒水位0.9米，过程涨幅2.95米，洪峰流量15800立方米每秒，6月20日13时32分开始回落，表明此次洪峰已安全通过长沙。记者了解到，此次洪峰过境情况会比20日洪峰水位有所上升。市民请勿靠近江岸两侧。

【现场】浏阳河㮾梨站水位已超警

6月25日上午，三湘都市报记者跟随长沙市水文局前往捞刀河罗汉庄站，对目前河道流速、流量等信息进行精准采集。

长沙市水文局工程师谢瑚正在星联线桥下进行当日的河道流速、流量等水文信息监测工作。“根据罗汉庄站的数据监测，25日捞刀河水位较24日上涨了3米多。”谢瑚手指向河道中间告诉记者，“你看河中的浮标都被洪水冲翻了。”

谢瑚介绍，通过走航式ADCP流速仪的测量，可以实时监控到目前河道的基本情况，以便于对后续水位等信息进行分析。截至6月25日15时25分，罗汉庄水位上涨至32.97米。“预计水位还将进一步上涨。”谢瑚说。

记者从长沙市水文局了解到，截至25日15时25分，浏阳河㮾梨站水位已达37.93米，超警戒1.93米。目前，水位仍处于上涨态势。

此外，受持续降雨影响，资水邵阳水文站已于25日9时30分水位涨至214.01米（警戒水位214.0米），达到洪水编号标准。依据《湖南省主要江河湖泊洪水编号规定（试行）》，资水2024年第1号洪水”形成。

【天气】本周长沙强降水还将持续

“未来几日，长沙的强降水还会持续，但中间会有个短暂的间歇。25日、26日，长沙还会出现暴雨以及局地的单点的大暴雨。随后，27日至28日降雨会明显减弱，就是小的中度阵雨或雷阵雨天气。”湖南省气象台首席预报员刘剑科接受记者采访时表示，直至6月29日至30日，降雨会再度加强，届时，长沙还会出现暴雨以及单点大暴雨。

刘剑科表示，未来6日来看，长沙还会有4日的强降水，但这4日虽说每天都会有暴雨、大暴雨，整体降水强度相比24日来说会要明显弱一些。

湖南省气象台消息显示，6月26日，湘中、湘北阴天有中到大雨，其中，长沙（市区、浏阳、长沙县）、岳阳（汨罗、平江）、湘西州（市区、保靖、凤凰、古丈、花垣、泸溪）、怀化（辰溪、麻阳、沅陵）有暴雨。6月27日，湘北阴天有大到暴雨，其中张家界（市区、慈利、桑植）、湘西州（龙山、永顺）、常德（澧县、石门）有大暴雨。

直击“长沙速度”：携手排水清淤保畅通

奋战一昼夜，他们全力以“复”



6月25日，长沙市雨花区雨花亭街道新星社区、圭塘街道和润社区等地开展清淤工作。



扫码看视频

20余人身着雨衣，脚穿雨靴，手拿扫把，铁锹在清理着地上的淤泥、树叶、残枝等，不远处洒水车在冲洗着地面……6月25日，三湘都市报记者看到这一幕。前一天的暴雨让雨花区多处遭遇内涝，相关单位、志愿者、市民积极奋战在排涝清淤的第一线。

小区地势低，积水最深处达2米

6月24日，圭塘河发生有记录以来最高水位39.78米，涨幅4.59米。

“我的两间车库都被水淹了。”6月25日13时许，新星小区居民张女士向记者介绍，24日等水一退去，她就开始清理车库，一直忙到25日下午。

张女士回忆，6月24日8时30分，她在三楼的家里往下看时，外面的积水才到小轿车车轮的一半高度，“不到两个小时，再去看时，水就淹到了引擎盖。”

“我的车被泡了。”居民邓先生说，6月24日他还在浏阳，听说小区出现内涝后，立即打电话给正在上班的妻子回家挪车，但等他妻子赶回家时，车已经被淹了。“我们这一块，还有部分车辆也被淹了。”

据了解，新星小区共分9个苑，住了约2万人，这次暴雨导致该小区大部分区域出现不同程度的积水。“我们小区地势低，积水最深处达2米。”雨花区雨花亭街道新星社区党委

书记谭宇介绍，24日他们发现险情后，立即通过微信群等方式向居民们发布防汛指南和应急措施，并联合物业等挨家挨户通知居民进行安全转移。“在消防人员的协助下，安全转移出15名老弱孕残等特殊人员。”

昼夜不停，众人携手排水清淤

“虽然雨还在下，我们一直在进行清理。预计25日能基本清理完毕，小区能恢复正常出行。”谭宇的身后社区志愿者与环卫人员正在忙碌，他们用铁锹、扫帚、手捡、水冲等方式来清理地上的淤泥、树叶、残枝等垃圾。

在长沙市雨花区长塘路与雨河路口，记者看到一众人正在对道路上的黑色淤泥进行清除、装袋。“已经清理了二三十袋这样的淤泥了。”现场工作人员介绍，由于地势较低，6月24日上午该处的井盖出现井喷现象，从下水道涌出来的污水带出了很多淤泥，“最深的淤泥有20厘米厚。经过两天的清理，道路变干净了，交通也恢复正常。”

随后，记者来到圭塘河旁的悠游小镇，看到大门外的道路仍处于封锁状态，4台水泵在持续运转着。“地下室被淹，我们已经连续排了24个小时的水了。”长沙市雨花国有资产经营集团有限公司副总经理甘硕告诉记者，24日悠游小镇外道路的积水达1.6米，积水倒灌至地下室水深达1米，“后来经过加高挡板、抽水等措施，地下室的积水已降至0.1米。预计很快就会完成排水。”

■文/三湘都市报全媒体记者 胡锐
图/视频 王翊玮 朱帅铭 视频剪辑 刘文



沅陵县五强溪镇
教室改成临时安置点
周边乡镇及时伸援手



扫码看视频

三湘都市报6月25日讯 6月22日，受极端强降雨影响，怀化沅陵县五强溪镇集镇形成严重内涝，多处房屋、市场、临街店铺、车辆被淹，造成水、电、路中断。沅陵县委、县政府高度重视、积极应对，及时开展抢险救灾工作，保障群众生命财产安全，一幕幕温馨感人的场景正在这个小镇上发生。

教室被改造成临时住所

“餐来了，餐来了，大家快来吃！”6月24日早上，沅陵县五强溪镇中小学临时安置点，志愿者们将热腾腾的馒头、油粑粑和豆浆分发到集中安置的村民手上。

“为了确保受灾群众安全，我们把学校的教室改造成临时住所。”镇政府工作人员介绍，“村民晚上睡在学校，白天回家开展自救。”

“转移的时候什么都没带，心里比较担心。”聊起紧急转移过程，牛狮坪村一名村民心有余悸道，“幸好安置点给我们准备了充足的物资，需要什么直接和志愿者们说，很安心。”

安置点一角，整齐地摆放着矿泉水、牛奶、泡面等物资，毛巾、棉被、床垫等生活用品一应俱全，保障了受灾群众的基本生活需求。

多方力量奔赴救灾现场

“嘘！小声点，他们睡着了。”五强溪农贸市场内，一位大爷提醒往来村民放低说话声。在大爷右手边，几个身着迷彩服的民兵满身泥泞靠在墙边休息，手边放着清淤的铁铲。

6月22日以来，民兵、公安干警、消防等专业救援队伍及周边8个乡镇干部职工奔赴救灾现场，开展集镇清淤、垃圾清除、疏通道路等工作，确保群众可以尽快恢复生产生活秩序。

“我是公安特警”“我是从北溶来的”“我从七甲坪过来的”“我从大合坪来”“我是麻溪铺的”……随着一张张年轻的面孔不断涌入，路上的淤泥渐渐消失，一条条道路逐渐疏通。

“师傅，这是你的绝缘杆，拿好了。”电力维修点上，专业维修人员正全神贯注地抢修电路，居民自发守在下面，为师傅们递上工具、矿泉水等。经过紧急抢修，6月24日，镇区电力已基本恢复，部分被毁的住户等安全达标后将尽快供电。

■文/视频 全媒体记者 李琪
通讯员 余琴 陈丰艺 曾星怡

6月25日，沅陵县五强溪镇，民兵正在进行清淤工作。发生灾情后，该县人武部组织干部职工及民兵200余人次前往支援救灾，确保群众早日恢复生产生活。

柴均林 陈钰 摄

“长沙真的很有人情味！”

广西大学生因火车停运被困热心大叔免费送她至高铁站



扫码看视频

三湘都市报6月25日讯

6月24日上午，暴雨突袭长沙。乘火车途经长沙的应届毕业生小刘，因暴雨被困长沙火车站，偶遇热心大叔将其免费送至长沙高铁南站周边，“他不要钱，甚至没留下联系方式。”

“叔叔把我送到长沙南站周边酒店楼下，转身就走。”小刘称，热心大叔并非“摩的司机”，且坚持不收感谢费，“我想请他吃饭，但他接到家人的电话就立马赶回去了。饭没吃上，也没留下联系方式。我只看到他的来电显示是湖南邵阳，那他应该是邵阳人……”

小刘还提到，从长沙火车站出站去酒店得走一段天桥台阶，很多热心人询问是否需要帮忙拎箱子上下楼。她在偶遇热心大叔前，也有不少主动帮忙拎箱子走一程，“长沙人真的非常热情，长沙也是一座非常有人情味的城市！下次还会再来！”

6月25日14时许，小刘已搭上返程高铁。 ■文/视频 全媒体记者 黄亚萍 通讯员 李澳丹



6月25日，永州市冷水滩区凤凰园水汲江村鲁家组，因暴雨涨水，三人被困家中，冷水滩区消防救援大队紧急前往救援，成功将他们转移到安全地带。张娟 廖泽源 摄

我省开展受灾学生临时应急资助工作

请学生主动联系辅导员申请临时困难补助



扫码看视频

三湘都市报6月25日讯

连日来，我省持续发布全省暴雨橙色预警，多地出现因暴雨引发山洪、滑坡、泥石流等灾害，造成人员伤亡和财产损失情况。6月24日，省教育厅发布《关于做好受灾学生临时应急资助工作的通知》，决定在全省范围内开展受灾学生临时应急资助工作，要求各市州各高校务必本地区（单位）受灾学生摸排情况和资助情况及时报送省学生资助管理中心，尽快帮助受灾严重地区学生纾困解难，保障其基本学习生活需求。

“特办、急事急办”的原则，迅速启动临时应急资助机制，帮助受灾学生渡过难关。要按照“从事业（学费）收入计提经费用于奖励和资助学生……用于学费减免、勤工助学、校内奖学金、特殊困难补助等学生资助项目”规定，在计提经费中对经核实家庭受灾严重的学生给予临时应急资助。

中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湘潭大学等多所省内高校也陆续发出通知，全面排查灾区学生家庭受灾情况，紧急部署学生受困帮扶工作，并请有因自然灾害而出现临时困难的学生，主动联系学院辅导员申请临时困难补助，学校将及时提供帮助，解决实际困难，保障学生们的日常生活。

■湖南日报全媒体记者 余蓉 刘镇东